权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:张宗健 校对:崔 鹏 二版责编:罗 丹 组版:吴仕涛 校对:马 鹏

大关提升供电能力确保群众温暖过冬

本报讯(通讯员 杨全伟 李 娜 文/图)进入冬季,群众用电量增加。 云南电网昭通大关供电局采取新建 变电站、治理频繁停电线路、治理重 过载和低电压等举措,提升供电稳 定性、可靠性和供电服务质量,为群 众温暖过冬做足准备。

近日,在寿山镇甘海村,一个施 工班组的40余名电力工人对10千伏 寿中线进行了绝缘化改造施工。"为 了减少停电范围和保证施工安全, 我们都是先带电作业切断引流线, 然后接地线防止反向供电,最后整 个班组开始施工作业。"作业现场负 责人胡臣荣介绍道。10千伏寿中线 绝缘化改造项目包括新增和更换部 分电线杆、更换16公里长的绝缘 线、加装避雷器,现已完成90%的工

实施线路绝缘化改造后,可以 有效降低安全隐患、减少人身触电 的风险,有效抵御大风、雷电、雨雪 等恶劣天气及鸟类等异物导致的线 路故障问题,大大提高线路安全性 和供电可靠性。

在悦乐镇大坪村咪咡村民小 组,另一个施工班组正在紧张施工, 全力解决变压器重荷载、低电压给 当地群众生产生活带来极大不便的 问题。"咪咡村民小组进行农网改造 的时候只有20多户人家,由一台100 千伏安的变压器供电,那时候电量、

电压都很足。后来,在咪咡村民小 组居住的人家增加到了80多户,电 量不够用,电压也不足。现在好了, 供电局给我们增加了一台变压器, 以后用电的难题就解决了。"看到项 目实施已近尾声,村民杨会均的言 语间充满了喜悦和期待。

在天星镇双河村,总投资4600

余万元的35千伏输变电工程已全面 完工并投产。该项目主变容量8兆 伏安,新建35千伏线路10公里、10 千伏出线4回,有效解决了天星镇1 条10千伏线路超长导致的频繁停电 和末端低电压问题。

据悉,2024年,大关县电力主配 网投资约1.08亿元,投运1座35千 伏变电站,绝缘化改造完成10千伏 线路137公里、400伏及以下线路43 公里,新安装42台变压器,10千伏 线路实现"手拉手"55条,解决了1 条10千伏线路超长造成的频繁停 电、38台配变重过载、27台区用户 低电压、1006处中低压等安全隐患



钟鸣镇 拧紧冬季取暖"安全阀"

本报讯"张大伯,现在天气冷了,您在家里做饭、取 暖的时候,房间要保持通风,防止一氧化碳中毒。"连日 来,彝良县钟鸣镇立足于防早、防小、防患于未然,线上 线下开展防范一氧化碳中毒宣传活动,拧紧冬季取暖 "安全阀"

该镇线上常态化推送防范一氧化碳中毒知识和典 型案例,增强村民的安全防范意识;线下通过召开群众 会、人户走访、发放张贴宣传资料等方式,面对面向群众 讲解一氧化碳中毒的常见原因、防范措施、紧急救治知 识等,提醒群众在使用煤炉取暖的过程中要注意通风, 不在煤炉周边堆放可燃物品,在日常生活中积极排查, 确保从源头上消除安全隐患。

活动的开展增强了村民的安全防范意识,为营造安 全和谐稳定的社会环境奠定了基础。(钟鸣镇党委供稿)

水富萌娃变身"小交警" 传递交通安全"大能量"

本报讯(通讯员 毛瑶玥)近日,水富市公 安局交警大队的民辅警带领辖区幼儿园的孩 子们上街"执法",萌娃变身"小交警",以别开 生面的方式向市民和学生宣传交通安全知识, 培养他们的安全防范意识。

上午9时,红灵鸟幼儿园大班的30余名小 朋友来到水富市公安局交警大队一楼大厅。 交警叔叔带领孩子们一起学习简单的交通指 挥手势。叔叔们手把手地教,孩子们一遍一遍 地练,大家在学习交通指挥手势的同时,也将 遵守交通规则的意识慢慢地刻进心里。

简单的交通指挥手势学习结束后,交警还 带领孩子们学习了常见的交通安全知识、交通 标志。他们用浅显易懂、幽默有趣的语言讲解

了如何安全过马路、安全乘车及遵守交通信号 灯等交通安全常识。孩子们学到了"红灯停、 绿灯行,黄灯亮时等一等""开车不喝酒,喝酒 不开车"等出行口诀以及不在马路上玩耍等基 本的交通安全知识。

学习结束后,小朋友们穿着特制的"制 服",戴着白帽子,化身"小交警",跟着交警叔 叔"上岗"了。在路口,"小交警"们有模有样地 协助交警叔叔开展交通安全宣传,向未佩戴安 全头盔的驾乘人员进行童声提醒,并贴心为他 们送上交通安全宣传单。沉浸式的体验活动, 不仅让孩子们体验了一次当交警的感觉,还激 励了更多人成为文明交通的参与者、倡议者、

茨院乡创新基层治理模式为群众幸福"加码"

鲁甸县茨院回族乡坚持把党建引领贯 穿基层治理全过程,立足辖区群众需 求,建立健全服务机制,不断提升辖区 工作效能,切实增强辖区群众获得感、 幸福感、安全感。

多元化参与,提升基层治理效 能。针对婚恋纠纷、婆媳矛盾、邻里纠 纷等,茨院乡扎实开展矛盾纠纷调解, 建立包括派出所、司法所、平安法治办 在内的多元联调机制,整合各方资源, 形成合力,构建起一个反应迅速、协同 高效、覆盖全面的矛盾纠纷调处新格 局。每件矛盾纠纷均明确了相应的包

本报讯(通讯员 赵 凤)近年来, 保干部,按照高风险每天了解情况 1 律常识、安全知识等,同时采取人户的 性化需求,通过"线上+线下""站(室) 次、中风险每周了解情况2次、低风险 每月研判推进1次的要求开展走访研 判;对群众诉求进行实时跟进管理,明 确责任主体,确保群众诉求有回音、有 着落,从源头上预防和化解各类社会 矛盾纠纷;对摸排出来的邻里纠纷、婚 姻家庭矛盾等建立台账,逐项分析研 判问题症结,量身定制解决方案,将矛 盾纠纷化解在基层。目前,已受理矛 盾纠纷304件,化解302件。

> 创新模式,激发治理新活力。采 用"线上+线下"的模式,借助微信公 众号、微信工作群,及时向群众普及法

方式对辖区特殊管理人群及时开展走 访并进行普法宣传教育,掌握其动态 动向。对全乡13所中小学幼儿园、1 所卫生院、4个宾馆酒店、38家民营企 业、2个大型超市等重点场所进行了2 轮全面安全检查,13所中小学幼儿园 分别开展"利剑护蕾"专项活动1次, 努力将问题化解在基层一线。充分发 挥党员干部的先锋模范作用,充分激 发群众的主人翁意识,凝聚骨干力量, 打造多元共治新格局。

精细化服务,满足群众多元化需 求。持续关注"一老一小"重点群体个 接待+走访""群众会交流+定点联系 等方式,掌握留守老人、留守儿童、困 境儿童在生活、学习等方面存在的困 难。通过开展留守儿童寒暑假集中托 管服务,给辖区众多留守儿童带去了 丰富多彩的文体活动,不仅解决了留 守儿童无人辅导学业的困难,也解除 了很多外出务工家长的后顾之忧。



上接第1版《让云南苹果有颜值更有 价值》

据了解,云南现已形成了以昭通 为核心,滇西北、滇东南、滇中相互补 充的4个苹果优势产区,早、中熟品种 市场占有率逐年增加,销售价格全国 领先,出口量全国第二,出口单价连续 多年保持全国第一。苹果产业在富民 增收中日益发挥出重要作用。

技术先行 科技加持的"品质果"

"随着观念的变革、技术的进步, 现代苹果矮化密植栽培模式逐渐受到 认可和推广,云南该模式栽培面积约 30.46万亩,平均亩产量3000公斤,优 质果率85%以上。同时,经过多年品 种结构调整,云南早熟、中熟、晚熟品 种比例约为1.5:2.5:6.0,华硕、瑞雪等 一批国内自主知识产权品种推广面积 逐年增加,品质得到市场认可。"省农 科院园艺所苹果专家马钧介绍。

云南苹果产业的发展,离不开科技 的持续支撑。近年来,各级政府以创新 驱动发展为引领,在加大对果园基础设 施和高标准示范园建设投入的基础上, 通过内联外引,国家苹果工程技术研究 中心西南冷凉高地苹果研发中心(昆 明)、国家苹果产业技术体系云南(昭 通)综合试验站、专家工作站等一批研 发平台落地和建设,有力推动了云南苹 果品种结构优化、果农果园管理水平提 高、产业化发展能力提升。

"2008年以来,省农科院园艺所

在国家苹果产业技术体系的支持下, 通过与地方推广机构及相关企业合 作,围绕产业高质量发展的需求变化, 在矮化砧木筛洗、新品种洗育、新栽培 模式集成研究、郁闭低效果园改造等 方面进行了大量的试验示范工作并取 得阶段性成果,在高原苹果品质提升 中发挥了重要的作用。"马钧表示。

科技之花绽放山野林间,让云南 苹果颜值更高、价值更大。省农科院 园艺所坚持问题和目标双导向,聚焦 低纬高原苹果产业发展中的痛点难点 问题,通过10余年产学研密切合作、 农科教协同攻关,牵头构建了覆盖昭 通、丽江、红河、曲靖等主产区的低纬 高原苹果产业技术协同创新与推广服 务体系。通过对低纬高原山地苹果重 大病虫害的种类和发生规律研究与监 测、苹果园根际土壤与内生微生物多 样性研究,首次构建了基于微生物多 样性的低纬高原苹果土壤健康生物评 价技术体系,进一步支撑了低纬高原 山地苹果高效栽培技术和模式推广应 用,有力促进了低纬高原苹果品质提 升和区域优势果品品牌的培育。

科技进步,果农受益。"过去,我们 拿到集市售卖,价格做不了主。现在, 昭通苹果品质上去了,不仅有很多国 内水果销售头部企业、连锁店到昭通 采购,昭通苹果电商销售、线上销售热 度也很高,我们还到广东江南市场、茂 名市场和浙江嘉兴市场开办档口,产 品供不应求。"昭通市鲁甸县浩丰苹果 专业合作社的工作人员王天勇感慨地

产业升级 未来可期的"希望果"

苹果产业不仅承载着果农对苹果 收成的期盼,更承载着他们对乡村振 兴、对美好生活的期盼。

省农科院园艺所苹果专家黄文静 分析,云南苹果产业的发展,得益于省 委、省政府的引领、国内中高端消费者 对云南苹果品质的认可以及低效果园 提质增效等技术的应用,通过对主产 区昭通市"一县一业"示范县的重点支 持,带动了全省产业整体水平的提 升。据对主产区的初步统计,2023年 仅昭通市就实现了苹果线上销量 1300万件以上,产业的高端影响力和 市场接受度继续保持高频率。

"我们以市场为导向,以品牌化推 进产品市场化,倒逼生产提质,强化科 技应用,严控生产端措施落实到位,如 科学使用药肥、病虫防控绿色化、提升 果园土壤有机质等,使苹果优质果率、 商品率大幅提升。"昭通市苹果产业发 展中心主任全勇说。

"云南地处世界十大低纬高原之 一的云贵高原核心地带,苹果作为云 南5大优势水果之一,在滇东北、滇西 北等中高海拔山区的农业和农村经济 发展、农民增收中发挥了重要作用。 昭通千柔农业董事长周杨认为,随着 标准化现代化苹果园的推广示范,再

配套专业的冷库和分选设备,以及企 业和政府不断加强对苹果品牌的打造 宣传,这几年云南苹果受到了更多人 的关注和喜爱,未来发展可期,前景广阔。

云南苹果产业高速发展的同时,与 北方传统优势苹果产区相比,品种结构 雷同现象突出;以乔化密植为主的传统 栽培方式生产效率低下;千家万户分散 经营模式难以实现适度规模的标准化 生产;冬春持续干旱、暖冬、春季低温霜 害、夏季雹灾等自然灾害频发威胁产业 发展;果农的品牌意识、品质意识淡薄, 不顾环境资源禀赋条件盲目发展现象 依然突出等短板也逐渐凸显。

前景广阔,但短板同样突出。面 对问题与挑战,如何扬长避短、化解压 力,实现产业发展的突破? 马钧分析 认为,适度规模的精致果业发展之路 是云南苹果产业发展的必然选择,高 品质、高品位应成为主要方向和目 标。必须进行观念大更新、品种大更 新、模式大更新、技术大更新、机制大 更新,方能实现产业效益翻番。具体 而言,需要在强化优生区基础设施投 人的同时,对标珠三角、长三角等发达 地区中高端消费者对高品质果品的消 费需求,通过设施化、有机化、数字化 "三化"的赋能,进一步加快品种结构 的优化调整和水肥利用效率的提升, 充分发挥科企合作在产业创新中的引 领示范作用,为乡村振兴提供高质量 的科技支撑。

昭通市国家保密局 开展保密宣传

本报讯(通讯员刘松)近日,昭通市国家保密局紧 扣"增强保密意识维护国家安全"主题,在省耕国学文化 公园开展保密宣传活动。

活动现场,展板和海报上的真实案例介绍引得路人 驻足。从涉密文件违规复印泄露致企业利益受损,到日 常网络失泄密致使国家关键信息外流,直观展现了保密 工作"红线"不可触碰。工作人员将难以理解的法律条文 转化为通俗易懂的生活场景,让群众意识到不经意的手 机聊天、拍照分享都可能存在泄密风险。此次制作的宣 传手册和资料涵盖保密法规精编、工作生活泄密隐患自 查及应对办法,资料里既有机关单位保密流程规范,也有 公民个人信息保护小贴士,兼具实用性与针对性,可满足 不同人群学习保密知识的需求。不少市民翻阅后,主动 向工作人员咨询保障隐私安全及废旧电子产品处理的细 节,工作人员一一耐心解答,给出专业建议。

据悉,此次宣传活动累计发放保密法及密码法等宣 传资料800余册,接待咨询群众千余人次,营造了知保 密、懂保密、会保密的浓厚氛围。

昭阳区诉前委派调解中心 驻工行昭通分行工作站揭牌

本报讯 (通讯员 邬 睿)近日,昭阳区诉前委派调解 中心驻工行昭通分行工作站揭牌。

据了解,成立诉前委派调解中心驻工行昭通分行工 作站,旨在将金融类纠纷的司法服务端口再前移,让司法 触角深入一线,化解金融机构不良贷款风险,打造守护金 融安全的前沿阵地。

据悉,揭牌仪式后,昭阳区人民法院相关法官当庭 调解工行昭通分行金融借款合同纠纷、信用卡纠纷案7 件,取得很好的法律及社会效果。随后,工作人员围绕 如何完善金融纠纷诉源治理、诉前调解如何对接以及 如何提高诉前调解和金融纠纷案件的办案效率进行深 入交流,并就工作站试运行过程中遇到的阻力、衔接堵

┌大 家 **-**谈

"蔬"香作伴 为教育提供新维度

前不久,丰收的喜悦悄然"溜"进了校园——在 昭通的不少学校里,苹果压枝、南瓜卧地、玉米饱 满、白菜鲜嫩……满是蓬勃朝气与生活暖意。

校园里的丰收,不仅仅是农作物的收获,更是 教育理念的一次成功实践,它让学生们亲身感受到 了大自然的规律和劳动的价值。当孩子们亲手种 植的蔬果成熟,他们眼中闪烁的喜悦光芒,是对"付 出得到回报"最真实的诠释。

这种校园丰收的场景,是一堂生动且深刻的生活 教育课。在如今城市化进程加速,孩子们与土地渐行 渐远的时代,校园里的这片丰收景象,可以让学生们 重新建立起与土地的联系,明白盘中餐的来之不易。 当孩子们亲手在校园的一角种下一颗颗蔬菜种子,他 们便与土地建立了一种紧密的联系。每一次浇水、施 肥,都是对"责任"二字的分量的体悟;每一株幼苗的 破土而出,都是他们努力的回报。这使他们懂得珍 惜粮食,尊重劳动,培养了他们勤俭节约的良好品质。

同时,"蔬"香作伴也为教育提供了新的维度。 不再局限于书本上的图片和文字,孩子们可以亲眼 观察植物的生长过程,了解生态系统的奥秘。这种 实践教学方式,远比抽象的理论学习更能深入人 心。它让科学知识变得触手可及,让孩子们在探索 中发现自然的神奇,激发他们探索自然科学的热 情,让知识变得更加立体、实用。

此外,校园丰收还增强了学生们的团队合作精 神和责任感。在共同劳作的过程中,他们学会了分 工协作、相互帮助、分享喜悦,增进了彼此之间的感 情,营造出更加和谐、积极向上的校园氛围。

校园丰收,是教育创新的一个亮点。它让我们 看到了教育不仅仅局限于教室和书本,还可以在大 自然的怀抱中绽放出别样的光彩。期待更多的学 校能够借鉴这种教育模式,让校园满是清甜"蔬" 香,让孩子们在亲近自然、体验劳动的过程中,收获 知识、收获成长。

点法治昭通 天天说法

标的物在试用期内毁损的 风险由谁承担?

【有事要问】标的物在试用期内毁损的风险由谁

【身边案例】因发生意外,刘某今后都不能驾驶 汽车,于是打算将刚买不久的汽车低价出售,邻居王 某得知后打算购买,但担心车辆状况,于是双方约定 先试用一个星期,满意后再付款,但试用期间,因院 墙倒塌,车辆被砸坏。刘某认为,车辆在王某控制期 间受损,风险应当由王某承担。王某咨询,标的物在 试用期内毁损的风险由谁承担?

【意衡律师解答】《中华人民共和国民法典》规 定,试用买卖的当事人对标的物使用费没有约定或 者约定不明确的,出卖人无权请求买受人支付。标 的物在试用期内毁损、灭失的风险由出卖人承担。

> 昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

昭通仲裁委员会公告

云南悦途房地产管理有 限公司昭通分公司:

王春与你公司房屋租赁 合同纠纷一案,本会已受理, 受案号为(2024)昭仲裁53 号。现依法向你公告送达 《变更开庭通知书》,自本公 告发出之日起经过30日即 视为送达,请按时到庭参加

开庭时间:2025年1月7 日上午9时30分

开庭地点:昭阳区迎丰路 75号昭通仲裁委员会仲裁庭 联系电话:0870-2249958

> 昭通仲裁委员会 2024年12月7日

登报作废

云南工投昭阳产业投 资开发有限公司工会委员会 不慎遗失在中国农业银行股 份有限公司昭通昭阳支行办 理的开户许可证,核准号: J7340000519505; 账 24039801040009439; 编号: 7310-01733883。特登报 作废。

遗失声明

杨成龙不慎遗失机动车 驾驶证,证号: 532101198101072219。 特登 报声明。

登报作废

马玉梭不慎遗失道路运 输经营许可证,证号: 530602017321; 车牌号:云 C38801。特登报作废。

登报作废

昭通市镇雄县万里机动 车驾驶员培训有限责任公 司不慎遗失机动车驾驶员 培训教练车证,证号: 04080;车牌号:云 C6459 学。特登报作废。

登报作废

云南省昭通市永善县黄 华镇金寨村民委员会不慎遗 失预留在中国工商银行股份 有限公司永善支行的公章1 枚,字样:云南省昭通市永善 县黄华镇金寨村民委员会。 特登报作废。

登报作废

云南晋轩建筑劳务有限 公司不慎遗失预留在中国工 商银行股份有限公司昭通西 街支行的财务专用章1枚,字 样:云南晋轩建筑劳务有限公 司财务专用章;私章1枚,字 样:晋家勇印。特登报作废。